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Az igazságügyi reformok.
Tagadhatatlan, hogy az emberek leg­

nagyobb része úgy van vele, hogy csak 
az érdekli, az foglalkoztatja, a miből él, 
a mi a kenyér keresete. Akad persze 
olyan is, a ki még ezzel sem törődik, de 
azért az átlag mégis csak úgy van vele, 
hogy a mi rajta kivül esik, arra bizony 
édes keveset gondol és a mit itt-ott hall 
vagy épen olvas, korántsem elég gyakran 
még a tájékozódásra sem. Pedig vannak 
közérdekű dolgok, a mikről jó tudni az 
embernek már csak azért is, nehogy a 
maga kárán tanuljon és a legkisebb mér­
tékben bár szükségesek azok, hogy va­
laki müveit ember számba menjen.

Ilyen közérdekű dolog általában a mi 
az igazságszolgáltatás körében annak nagy 
változásában történik, mert hiszen ki sem 
tudja, vajion nem lesz-e köze valaha 
ehhez Már pedig sokkal jobb valamit 
előre tudni, mint a saját kárán meg­
tapasztalni

Mint mindenben, úgy ebben a nagy 
apparatusban is, a melyet igazságügyi 
rendszernek hívnak, a fő cél az, hogy 
minden helyre a megfelelő ember jus­
son, a ki munkaerejét és képességét 
kizárólag arra fordítsa, a mi eredményes. 
Másrészt, hogy maga az eljárás ne legyen 
szövevényes, nehézkes, a formákba el­
vesző, hanem egyszerű, könnyen áttekint­
hető és a mi ebből folyik: gyors.

Ha ez a két kellék: a gyorsaság és 
alaposság meg van, akkor beszélhetünk 
csak ]ó igazságszolgáltatásról is.

Ezeket a követelményeket igyekszik 
megvalósítani uj eljárást egyszerűsítő 
törvény, amelynek egyes szakaszai a múlt 
hónapban nagyobb része pedig május l én 
lép életbe. Uj rend lesz általuk az igaz­
ságügyi eljárásban. És mert általános 
érdekű, azért ismertetjük röviden.

Megszűnt a Curián a hét- a király 
Ítélőtáblákon az öt tagból álló itélőtanács. 
Itt három, ott öt tagból áll már. Ered­
ménye az. hogy a bírák nem «ülnek» 
majd annyit, több idejük van saját ügyeik 
feldolgozására és igy az ügymenet gyor­
sabb lesz. A törvényszékeknél az albirák 
működési köre tágult. Ezentúl már tagjai 
lehetnek a vád-, felebbezési és esküdt­
széki tanácsnak és igy ebben a körben 
is gyakorlatot szerezhetnek. Ezek mellett | 

gyökeres reform az önálló hatáskörrel 
felruházott jegyzők intézménye. Ugyanis 
birói vagy ügyvédi vizsgát tett jegyzőket 
az igazságügyminiszter megbízhat azzal, 
hogy bizonyos perenkivüli ügyekben nem 
mint eddig, a biró segédjeként, hanem 
önállóan járhassanek el. Ilyen ügyek a 
polgári szakban a végrehajtási, fizetési 
meghagyási és lakbérfelmondási és ha­
gyatéki ügyek egy része. Váltó eljárásban 
a sommás végzések kibocsátása, a telek­
könyvi ügyek egy csoportja és az összes 
csődbiztositási teendők. Nemcsak más 
bírósági megkeresést, hanem a peres felek 
eskü alatti kihallgatását, szemlét is foga­
natosíthat önállóan ilyen megbízott jegyző. 
Büntető szakban pedig a vizsgálóbírói 
leendők közül megkereséseket teljesíthet.

Ezeknek a reformoknak betetőzése a 
jövő jogász nemzedék elméleti és gyakor­
lati képzettségének az emelése. Bizonyos 
időszakon túl (1913. okt. 31 ) csak jog 
vagy államtudóst neveznek ki a bíróság­
hoz joggyakornoknak is és azok az ügy­
védjelöltek, kik ugyancsak e záros határ­
időig az ügyvédi vizsgát le nem teszik, 
csak ügyvédhelyetlesek lehelnek s az 
ügyvédi vizsga után 2 év múlva nyernek 
csak önálló működésre képesítést.

Mindezeknek, ha hozzá vesszük azt, 
hogy az igazságszolgáltatási ügyvitel te­
kintetében alig két éve, hogy radikális 
egyszerűsítési rendeleteket léptettek életbe; 
ha tudjuk azt, hogy annyi irka-firka és 
időt rabló munkaszünet meg bizonyos 
kezelési szabályok megszüntetésével, más­
részt az örökösödési és végrehajtási eljá­
rás tekintetében a felek, illetve a köz­
jegyző által elkészített tervezet kötelező 
csatolása által, mennyi munkaerő szaba­
dul fel; hogy a bírák valóban birói funk­
ciót teljesítsenek: úgy valóban elmond­
hatjuk, hogy uj rend következett be az 
igazságügyi eljárásban közérdekből az 
igazságszolgáltatás sikeres gyakorlása ér­
dekéből.

Ez pedig elsősorban mindenkinek az 
érdeke.

Tisza Kálmán beszámolója. A nagy 
szalontai kerület képviselője gróf Tisza Kál­
mán augusztus közepén beszámolót fog tar­
tani. A beszámoló ideje még nincs pontosan 
meghatározva, de nagyon valószínű, hogy aug- 
18-án lesz. A képviselő Nagyszalontán és Sar­

kadon fog választóihoz beszédet intézni. A be­
számoló iránt már most élénk érdeklődés nyil­
vánul. A grófot a munkapárt több tagja is el­
fogja kisérni útjára.

Újabb bonyodalmak 
a Paris-patak rendezése körül.

Megváltoztatott terv, 
viszont ajánlatok.

Évek óta tartó huzavona, buzás-balasztás 
után végre hozzáfogtak a Páris pitak bebolto- 
zásáboz. A Nagy-hid közeiében, ahol a patak 
a Körözsbe fog beömleni, már erősen dolgoz­
nak. A kálvária-utcai érdekelt háztulajdonosok­
kal, akiknek területén az uj beboltozott meder 
és e felett a nyitandó uj utca végig vonul, 
egy-kettő kivételével, sikerült a békés meg­
egyezés, még pedig akként, hogy az űtca- 
nyitáshoz szükséges területeket ingyen bocsát­
ják át a város tulajdocába, ha a város a terv 
szerint viszi keresztül az utcinyitást.

Az eredeti terv szerint ugyanis az uj ut­
cát nem zsátc utcának t- rvezték, hanem a 
vasútvonal mellett Kórház- és Kálvária-utcák 
között utcanyitást terveztek, hogy az uj utcá­
ból erre a két utcára is ki lehessen jutni.

Mikor ez a terv készült, még csak a távol 
zenéje volt a városi állomás között a kettős 
sínpár s a város azt remélte, hogy a kálvária­
utcai Mészáros-ház és a vasút töltés között 
levő terület elég lesz a két utcát összekö ő 
uj utcának.

Az évekig tartó huzavona alatt azonban 
telt az idő s a máv. elkészitette a második 
vágányt s ezzel nagy részben elfoglalta az ott 
levő szabad területet s igy a város most csak 
úgy nyithatja meg az uj utcát Kálvária-utcára, 
ha megveszi, vagy kisajátítja a Mészáros-házat 
s annak területét használja fel utcának.

Nagyvárad városa azonban nem ezt a 
megoldást tervezi, hanem egyszerűen elakarja 
hagyni a Kálvária-utcát összekötő utcát és 
csupán Kórház-utcára szándékozik megnyitni 
a Páris patak medre felett nyitandó uj utcát.

A Kálvária utcai érdekelt háztulajdonosok 
azonbzn ezt a megoldást nem fogadják el s 
amennyiben Kálvária-utca felé nem nyitja meg 
a város az uj utcát, megmásítják előbbi aján­
latukat s nem hajlandók az utca részére szük­
séges területet ingyen a város tulajdonába át- 
bocsájtani. Ezen újabb állásfoglalásukat azzal 
indokolják, hogy ha a város nem tartja be a

I
 Tisztelettel értesítem Nagyvárad és vidéke 

nagyérdemű közönségét, hogy könyv-, 
zenemű- és papír-kereskedésemet 
RÁKÓCZI-UT Orsolya-zárda épü­
letben a volt KERN-féle füszerüzlet 

helyén megnyitottam A nagyérdemű 
közönség szives pártfogását kérve, marad­

tam teljes tisztelettel

Ungváry Gergely.
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terveket, akkor Őket sem köteleik azok az 
ajánatok, amelyeket az előbbi tirvek alapján 
tettek.

Annál is inkább ragaszkodnak ezen elhar 
tározásukhoz, mert a városnak nem olyan nagy 
áldozattal, módjában van, hogy a Mészáros-ház 
megvétele, vagy kisajátítása által az uj utcát 
Kálvária-utca felől is horzáférhetővé tegye. A 
Mészáros-ház megvétele esetén, csak egy ré­
szét toglalcá el ezen ház telkének az utca, s 
jókora terület maradna még meg, amelyet a 
szomszéd ház tulajdonosának eladhatna. A 
szomszéd ház tulajdonosa, Sztaril! Ferenc épí­
tész, hir szerint, úgyis építeni szándékozik.

Mindenesetre az volna a legcélszerűbb, ha 
a város módját ejtené, hogy az újabban felme­
rült ellentétek elsimuljanak s az uj utca Kál­
vária-utcával is összeköttetést nyerjen, mert ha 
kisajátításra kerülnek az uj utcához szükséges 
területek, nagyon drága lesz a Páris-patak ren­
dezése. A város mostani merev álláspontja pe­
dig éppen nem méltó azokkal szemben, akik 
nem utaznak a város bőrére s önként felaján­
lották az utcanyitáshoz szükséges területeket.

A biharmegyei görög katholikus 
magyarok.

Az uj görög kathulikus magyar püspökség 
felállítása alkalmával bennünkit biharmegyei- 
eket első sorban az érdekel, melyek lesznek 
azok a biharmegyei községek, amelyeket az ul 
püspökséghez átcsatolnak ?

Tudvalevőleg itt Biharmegyében a götög 
katholikus magyar hívek száma elég jelenté­
keny. A görög katholikus magyarság két cso­
portban él a Székelyföldön. Az alfCldt cso­
portnak gócpontja Hajdú és Szabo'cs negyék- 
ben van, de jelentékeny részük átterjed Szál 
már-, Szilágy- és Btharmegyékre is. Sőt van 
egy virágzó kis egyházközségük Nagyváradon 
is, az u. n nagyváradi rutén egyházközség- 
Lenyúlik a görög katholikus magyarság vonala 
Nagyváradon is túl, az alföldi biharmegyei 
görög kathoiikusok csaknem kivétel nélkül 
tudnak magyarul, sok közülök más nyelven 
nem is beszél, Csanádban, Makón pedig a 
görög katholikus magyarságnak erős vég* 
vára van.

Ebből az elég tekintélyes görög ka 
tholikus magyarságból a pápai bulla szerint 
hét községben nyolc egyházközség csatoltatik 
a hajdudorogi uj egyházmegyéhez és pedig 
Aimosd, Bagamér, Erkenéz, Erselind, Hosszú, 
pályi Kokad, Nagyiéra (rutén és oláh egyház­
községek) és Vasad, Nagyvárad görög kath. 
magyar egyházközsége továbbra is a nagy­
váradi egyházmegyéhez lesz kapcsolva.

Érdekes, hogy a pápai bulla lehetőleg az 
egy területen, egymás szomszédságában fekvő 
községeket csitolta át az uj egyházmegyéhez. 
Szatmár és Szilágymegyékből összesen 32 köz­
ség fog az uj püspökséghez tartozni, ezekben 
a megyékben tudvalevőleg a görög katholikus 

magyarok egy tömegben laknak s a most át­
csatolt biharmegyei községek is ezekhez a 
szstmár- és szilágymegyei községekhez feküsz- 
nek közel. Az Ermellék görög katholikus ma­
gyarsága ezentúl a hajdudorogi püspökséghez 
fog tartozni.

Az uj püspökség szertartási nyelve, mint 
közismert tény, az ó-görög lesz. A magyar 
nyelvnek annyi tér jut, mint a latin szertar- 
tartásuaknál. Az ó görög nyelv három év 
alatt vezetendő be, addig a mai szertartási 
nyelvek használandók.

Latham halála Afrikában.
A repülőgép legelső hőseinek egyikét, a 

32 éves Katham Hubertet, a km-k vakmerő 
nevét éveken át a müveit világ minden részé­
ben emlegették, Afrikában elérte a halál. Bor­
zalmas volt az elmúlása: a hőst, a ki repülő­
gépen a XX. század civilizációjának zenithjére 
szállott fel, egy középafrikai vadbivaly taposta 
agyon az őserdő közepén.

A halálhír megrázó hatással volt nemcsak 
Párisra, hanem egész Franciaországra is.

Latham nagyobb társasággal hetekkel ez­
előtt indult vadá-zatra a francia Kongóba, mi­
után már véglegesen szakított az aviatikával. 
Junius 27-én az Archimbauld-erődtől ötven 
mértföldoyire tartózkodott a vadá-ztái saság < 
vadbivalyok nyomát űzvén az őserdőben. 
Latham, a ki igen ügyes vadász volt, külön­
vált társaitól és nemsokára szembe találta ma­
gát egy úgynevezett vörös bivalylyal, a mely 
az Afrikában élő számtalan bivalyfaj legvesze- 
delmesebbikéhez tartozik. Latham lőtt az ál­
latra, de golyója célt tévesztett és a megvadult 
bivaly fegyveres ellenfelére rontott. Földre 
sodorta Lathamot, majd felnyársalta szarvával 
a földön fekvő embert, vaskos patáival pedig 
addig taposta, ig a szerencsétlen vadász tes­
tét egészen szétroncsoita.

A harminckétéves Lathamot ez év tava­
szán a francia kormány tanulmányútra küldte 
Kongóba, hogy tájékozódjék, vijjon lehet-e a 
repülőgépeket közlekedési és katonai célokra 
felhasználni a tropikus vidéken. Ez az elisme­
rés már Lathamnak, a repülőversenyektől visz- 
szavonult úttörő aviatikusnak szólt, mert 1910. 
óta a hires pilóta már nem vett részt verse­
nyeken ö volt az első, a ki 1909. júliusában 
elsőnek kísérelte meg La-Manche-csatorna át- 
repülését, de néhány mértfoldnyire a partról a 
vízbe esett es harmadnapra Blériot elragadta 
tőle a csatorna átrepülése dicsőségét. Később 
Latham magassági és gyorsasági rekordot állí­
tott fel. így 1909-ben levert minden addigi 
gyorsasági rekordot azzal, hogy 150 kilométert 
2 óra 13 perc alatt tett meg. 1910 ben a bu­
dapesti repülőversenyeken, melynek ő volt a 
primadonnája, 1000 méteres magassági rekor­
dot állított fel. 

______

Hogyan üdül Tina István.
Látogat is a geszti kastélyban

Az országnak kétségtelenül legtöbbet em­
legetett államférfia Tisza István gróf. Nem lesz 
tehát minden irdekesség nélküli, ha közre ad­
juk Tisza István nyaralását.

Első sorban meg kell állapitanunk, hogy 
a geszti birtokon hire sincs sem a detektivek- 
nek, sem a csendőröknek s igy nem idéz fel 
kellemetlen perceket a grófban a karhatalom­
nak állandó látása. A gróf igen jól érzi magát 
a geszti birtokon.

Már öt órakor künn van a gazdaságban. 
A politika majdnem egész esztendőben távol­
tartja nagy kiterjedésű birtokától, üdülését fel­
használja, hogy személyesen meggyőződjék a 
gazdasága állapotáról. Cselédjeit egytől egyig 
névről ismeri, különben Tisza István uradal­
mában ritkán történik cseléd változás. Minden 
cselédnek nyugdíj jogosultsága van, a bérük 
összehasonlihatatlanul jobb, mint az ország 
bármely gazdaságában. Nagyobb családu alkal­
mazottait a gróf külön segélyezi, a kegyelmes 
asszony is szivén viseli a cselédség sorsát. 
Nagyon sokszor megtörténik, hogy váratlanul 
meglátogatja egyik, vagy másik béresasszonyát, 
hogy ilyenkor nem jár üres kézzel, az magától 
értetődik. Amennyire szereti és istápolia a gróf 
hü, megbizha.ó, szorgalmas emberei , annyira 
vigyáz, hogy léha nap’opó ne maradjon az 
uradalomban. Ha véletlenül egyik vagy másik 
elhanyagolja kötelességét, annak hamarosan ki­
telik az esztendeje.

így érthető, hogy a Tisza István gazdasága 
a legjobbak egyike az országban. Jó bér, meg­
elégedett munkások, emellett példás rend és 
fegyelem uralkodik itt mindenütt. A gróf szen­
vedélyes gazda. Az idén különösen gyönyör­
ködik gazdasagában. A buzavetés mesés szép 
volt, a tavasziak is felülmúlták a várakozá­
sunkat. A gróf már kora reggel lóháton be­
járja a gazdasága jó részét. Ot hat órát 
van a nyeregben egyhuzemban. — Rendesen 
egyedül.

Kilenc és tiz óra között tér vissza a geszti 
kastélyba. Átveszi postáját. Naponként 100—120 
levél érkezik címére.

Igen sokszor megtörténik, hogy 50—60 
ajánlott levél érkezik e?y postával. A leveleket 
mindig maga olvassa el és nyomban válaszol 
mindenikre. Amint egy levelet átolvasott, tit­
kárának azonnal lediktálja a választ. A titkár 
stenografál és azután letisztázza a feleleteket. 
A geszti kastélyban soha sincs restancia. Mire 
a levelekkel végeznek dél van.

A délutánt megint a gazdaságban tölti, 
ilyenkor rendesen a kegyelmes asszony kisére- 
ben megy kocsival. A geszti kastély ritkán van 
vendég nélkül, most az Almássy és Betbl-n 
család van látogatóban.

A gróf nagyon szereti a gyermekeket, 
mikor nincs elfoglalva mindig közöttük van- 
Most vesárnap lóversenyt rendezett számukra

Diósy Soma.
Kérem csak a telefont használni
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O: fiú vett résit a versenyben, Tisia Kálmán 
két fia. A két Almássy gyerek és Bethlen 
Imre. A versenypálya 1400 méteres volt. Első­
nek egy geszti származású szürke kancán Tisza 
György érkezett be. A kis gróf mesterien üli 
meg a lovát. Tisza István el volt ragadtatva, 
kis unokaöccse bravúros lovaglásától. Nagyon 
boldogan nézte milyen örömük telik a gyer­
mekeknek a lovaglásban. Dij is volt kitűzve 
és pedig az elsőnek egy pár angol Hammerles 
fegyver. Tisza György most kezd vadászni, 
eddig csak kis madarászó fegyvere volt, most 
nagybácsija boldoggá tette a két remek pus­
kával.

Most fejezte be Tisza István aradi válasz­
tóihoz intézett nyílt levelét, amely jó másfél 
nyomtatott ivet fog kitenni. Titkárja személye­
sen vitte fel Budapestre.

A politikai helyzettel, a házszabályrevizió- 
val foglalkozik a tőle megszokott borotva 
éles logikával és köntörfalazás nélküli őszinte­
séggel.

így üdül gróf Tisza, aki ezt pihenésnek 
nevezi.

Nagyváradi ügyvédek tiltakozása.
Bizalmatlanság

a kamara elnöke ellen.
A nagyváradi ügyvédi kamara ellenzéki 

tagjai — mint ismeretes — elsőnek indítottak 
mozgalmat, hogy az ügyvédi kamara közgyű­
lésén tiitakozrék a junius 4 iki és a következő 
napokon történt parlamenti események ellen, 
amelyek megingatják a közönségben a jog és 
törvényben való bizalmat.

ötven ügyvéd irta alá dr Adorján Emillel 
az élén a rendkívüli közgyűlés összebivása 
iránt Vallner Ödön kamarai elnökhöz intézett 
kérvényt. Azóta nem egy ügyvédi kamara köz­
gyűlése ki is fejez e állásfog alását, itt Nagy­
váradon azonban a választmány megtagadta a 
rendkívüli közgyűlés összehívását.

Erre az ügyvédek, akik nem értenek egyet 
a kamarai elnökkel, elhatározták, bogy ha a 
kamara, mint hivatalos testült t nem fejezi ki 

tiltakozását, más utón fognak kifejezést adni vé­
leményüknek, egyúttal az elnök iránti bizal­
matlanságukat is nyilványosságra juttatják, már 
most a kamarai rendes közgyűlés előtt.

Mindezek elintézése végett tegnap este 6 
órakor az ügyvédi kamara dísztermében érte­
kezletet tartottak dr Adorján Emil ügyvéd el­
nöklete alatt, melyen körülbelül 30 ügyvéd és 
ügyvédjelölt vett részt.

A gyűlésen mindenekelőtt felolvasták a 
kamarai elnök végzését, melyiyel a rendkívüli 
gyűlés összehívását megtagadja.

Dr Adorján Emil ismerteti az összejövetel 
célját. Mivel — úgymond — a közgyűlést az 
elnök nem hívta össze, indítványozom, hogy 
írásbeli nyilatkozat alakjában adjunk kifejezést 
véleményünknek, melyet mindazok a kartársak, 
akik velünk egyetértenek, aláírnak. A nyilat­

kozatot a képviselőházzal kérvény, az ország 
összes ügyvédi kamaráival pedig beadvány 

i alakjában fogjuk közölni.
Eiután felolvasták a nyilatkozat elkészített 

tervezetét. Mindenekelőtt elitélik a junius 4 iki 
parlamenti eseményeket, tiltakoznak a törvény­
alkotás azon módja ellen, melyet Tisza ház­
elnök és a kormány vezetésével a többség 
végzett, mert az a jog és törvénybe vetett 
bizalmat dönti meg. A második pontban Wall- 
ner Ödön kamarai .elnök iránt bizalmatlansá­
guknak adnak kifejezést, aki a rendkívüli köz­
gyűlés összehívását minden jogos ok nélkül 
megtagadta.

Az értekezlet az indítványt és a nyilat­
kozat szövegét egyhangúlag elfogadta. Elha­
tározták, hogy Wallner Ödön vármegyei tiszti 
főügyész ellen azért is bizalmatlanságot fejez­
nek ki a legközelebbi közgyűlésen, mert mint 
fegyelmi hatóság alatt álló ember, nem füg­
getlen és igy nem állhat a független, önálló 
ügyvédi karnak élén.

Az ügyvédi kamara legközelebbi közgyű­
lése tehát igen izgalmasnak Ígérkezik.

Az értekezlet fentebbi határozatát azonban 
j nem lehet a nagyvárani ügyvédi kar vélemé- 
I nyének és akaratának tekinteni, mert az érte­

kezleten nem vett részt a kamara többsége, tehát 
jobban csak a kisebbség adott a saját véle­
ményének kifejezést az értekezleten.

Inzullált urlasszony.
A tiz korona története.

Az egyik Rákóczi-úti fényes divatáru üz­
letben izgalmas jelenetek játszódtak le minap a 
kereskedő és vevője, egy éltes uriasszony kö­
zött. A kínos és zajos jelenetek bent az üzlet­
ben történtek s hogy utcai botránynyá nem 
nőtt a kellemetlen ügy, az részint a posztoló 
rendőr közbelépésének köszönhető, részben 
pedig maga a kereskedő akadályozta ezt meg 
az által, hogy vevőjét durván visszarántotta az 
üzlet ajtajából az üzletbe. Pedig az inzultált 
urinő nem botrányt akart csinálni, hanem me- 
menekülni akart a kereskedő brutalitásai 
elől.

A rendőrségre ma érkezett a bűnvádi fel­
jelentés, mely részletesen elmondja az esetet s 
végül kéri a vizsgálat meginditását zsarolás és 
becsületsértés vétsége miatt.

Maga az inzultus hétfőn történt, de az 
eset szálai visszanyúlnak a szombati napra.

Szombaton délután Miklós Pona urleány 
bement egy Rákóczi-uti üzletbe és ott egy 
kalapot vásárolt. És mivel az illető hölgy magát 
a feministák osztályába sorozza, ennélfogva 
azzal a különös Ízléssel rendelkezik, mely a 
férfias kalapokat jobban szereti a cicomás, 
terhes női kalapoknál. De hát ez mellékes. A 
fő az, hogy a kalapot megvette és ki is fizette. 
A kalap ára 10 korona volt.

Azonban otthon némi kétségei támadtak 
az iránt, hogy jól áll-e neki a kalap, vagy

sem ét bizony t omoruan konstatálta, hogy a 
kalap bizony egy ti* éves fiúnak való. Szóval 
a kalapot visszaköldötte a kereskedőnek, aki 
azt vissza is vette. A tiz korona azonban a 
kereskedőnél maradt.

Miklós Ilona édesanyja aztán másnap el­
ment az üzletbe s mivel nem akarta vissza­
kérni a kalap árát, egyszerűen azt mondta, 
hogy vesz más árut a tiz koronáért. A vásár­
lás meg is történt. Gallérokat s más női pipere 
cikkeket vett. Azonban a végösszeg több volt 
20 fillérrel.

— Nem baj kérem, mondotta, ezt a dif­
ferenciát kifizetem.

— Nem csak a differenciát tetszik fizetni, 
hanem az egész 10 K 20 fillért — mondotta 
a kereskedő.

— De kérem szépen, hiszen nekem is 
fönnáll önnel szemben 10 korona követelésem. 
Ennek fejében vásároltam én. A kalap árában, 
amit ön nem adott vissza.

Erre a kereskedő a lehető legudvariat­
lanabb modorban kezdett tárgyalni őnagysá- 
gával.

— Kérem, az egészen más lapra tartozik; 
Tessék fizetni.

Miklós Albertné nem tudott hova lenni a 
nagy meglepetéstől. A kinos csöndben, ami 
egy pillanatra beállott, igyekezett okát keresni 
a hirtelen jött, durva és jogtalan fellépésnek, 
de azonnal erős nyugtalanság vett rajta erőt, 
mert a kereskedő izgatottan előre sietett a pult 
mögött és szinte fenyegető tekintettel közele­
dett feléje.

— De hát mi lesz a leányom tiz koroná­
jával. Hisz ön azt köteles visszaadni, mert el­
fogadta a visszaküldött kalapot.

— Az nem ide tartozik most, kiáltotta he­
vesen a kereskedő. Tessék kifizetni a 10 kor, 
20 fillért.

A kellemetlen helyzetbe került nő, otthagyva 
árut, pénzt kifelé sietett. A kereskedő azonban 
feléje ugrott s két karjánál fogva megragadva 
az öreg hölgyet, erősen megrázta. KiXtva pedig 
kikapta kezéből a ridikült, melyben pénzé volt 
s azzal otthagyta az ajtóban a rendkívül fel­
izgatott Miklós Albennét, aki sápadtan s meg­
dermedve szorult a falhoz.

Amint megszabadult támadójától, kitámoly- 
gott az utcára és segítségül bivta a Bémer-téren 
álló Méhes Lajost, a 81-es sz. rendőrt. Ennek 
aztán elpanaszolta, hogy a kereskedő kiragadta 
kezéből ridiküljét, melyben erszénye van.

A rendőr bejött az üzletbe, aki előtt a 
kereskedő kijelentette, hogy azért vette el * 
ridikűlt, mert a hölgy nem akart fizetni.

A rendőr aztán elvette a kereskedőtől a 
kézi táskát s átadta a hölgynek, aki sietve me­
nekült a kinos incidens helyéről. Azonnal ügy­
védhez ment, aki tegnap beadta a feljelentést, 
a kereskedő ellen. Állítólag az üzlet pénzügyi 
krizis előtt áll s ez tette volna rendkívüli 
módon izgatottá a kereskedőt.

A legújabb MOSKOVITS Bémertéri fióküzletében,
nyárt czipö újdonságok TS±0» áriegy^gárak.
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meglepte Géczi Katalint úgy, hogy az eddig 
titkos helyeken rejtegetett műszereit sem volt 
képes eldugni. A csendőrök legfoglaltak min­
dent. A műszerek között megtalálták azt a 
bizonyos lándsaalaku kést is, mely a legutolsó 
áldozat halálát okozta. S »k olyan vegyi szert 
is foglalt le a csendőrség, amelyek alkalmasak 
a sötét bűn elkövetéséhez.

Géczi Katalint letartóztatták és az ügyész­
ségnek fogják átadni. A csendőröd tovább 
hyomoznak azoknak a nőknek a felderítésére, 
akik részesei Géczi Katalin bűneinek.

Egyke a Körözsvölgyén.
Elfogott angyalcsináló

A vármegye egyik legvirágzóbb vidékén a 
Körözsvölgyén elsiomoritó jelenséget tapasz­
talnak a hatóságok. A legutolsó népszámlálás 
adatára kell csupín tekinteni és mindjárt sze­
münkbe tűnik az a nagy visszaesés, amit a 
népesedésnél találunk. Vannak községek, ahol 
már évek óta nem születik gyermek és ha 
elvétve egy-két születési eset elő is fordul, az ■ 
újszülött nem éri meg az első évet, mert pár ' 
hó múlva elpusztul.

A gyér népesedés és a nagy gyermek­
halandóság arra indította a csendőrséget, ^hogy 
kutassa ki az elnéptelenedés okát. A nyomo­
zást az élesdi csendőrség vezette. Mír a nyo­
mozás kezdetén meglepő dolgokra jött rá a 
csendőrség. Az egész környéken ritka volt az a 
ház, ahol kis gyermek sírása verte volna lel a 
ház csöndjét. Egy-egy eikényszeredett oláh 
gyermeket találtak falukon keresztül.

A csendőrség nem egykerendszert talált 
itt tulajdonképen, hanem a legmegdöbbentőbb 
erkölcstelenséget, a teljes gyermektelenséget, 
tömeggyilkosságot. A csendőrség lelkiismeretes 
és nagy arányú nyomozása megállapította, hogy 
a bűntények halmazát okleveles szülésznők kö­
vetik el.

Pár hónappal ezelőtt az élesdi járás egyik 
legveszedelmesebb angyalcsináióját sikerült le­
tartóztatni a csendőrségnek. Éhez az asszony­
hoz az egész járásból tömegestől Jöttek a bu­
kott lányok, fiatal anyák. És ez az emberi for­
mába bujtatott szörnyeteg jó pénzért mindenik- 
nek rendelkezésére állott. Mikor a gyalázatos bű­
nöket leleplezte a csendőrség, azt hitték, hogy 
ezzel megszűnnek a bűnhalmazok is.

A cs’ndőrség csalódott. E^yre-másra je­
lentették a megbízott kéznek, hogy itt is, ott 
is megismétlődött az angya'csinálás bűne. Az 
élesdi csendőrség újra felvette a sötét bűnt a 
nyomozás programjába és újra megindult a 
hajsza az ismeretlen bűnösök ellen.

A bűn »tálai Rév környékén összpontosul­
tak, azonban semmi pozitívum sem volt a 
csendőrség kezében, hogy a bűnösséget vala­
kire ráfoghatta volna. A községben egy szü 
lészoő van Gécti Katalin, akinek oklevele van. 
Erre nem mertek gyanakodni. Héttőn Réven 
meghalt egy fiatal asszony. A haláleset gyanús 
volt a csendőrök előtt és nem csupán a köz­
ségi haiotlkémmel vizsgáltatták meg a hullát» 
hanem orvossal is. Az orvos tiltott operáció 
alapján beállott halált konstatált.

A csendőrség csűggedését egyszerre a 
biztos siker tudata váltotta fel. Tanukkal tud­
ták bizonyítani, hogy az elhunyt állandóan 
Géczi Katalinhoz járt és halála előtt is nála 
volt a szülésznő. A csendőrök egyszerre rohan­
ták meg Géczi házát és még mielőtt a szü­
lésznő valamit elrejhetett votna, minden a 
cserdőrök kezében volt.

A csendőrök váratlan megjelenése roppant 

ÚJDONSÁGOK.

»Magyarok Nagyaataonya» I. Ferencs 
József jubileumi templom Budapesten.

Immár 12 éve, hogy a «Szent István Fil­
léregyesület» megalakult. Ez egyesület célul 
tűzte ki, hogy a székesfőváros X. kerületének 
Tisztviselőtelepén a «Magyarok Nagyasszonya» 
tiszteletére templomot épít. A kezdeményezők 
Istenben bízva tojtak hozzá a munkához s 
munkájuk eredménye a 175000 korona, mely 
eddig e célra befolvt. A székesfőváros törvény­
hatóságának közgvülése legutóbbi ülésén úgy 
határozott, hogy 300000 koronával hozzájárul 
az építendő templom költségeihez, de majd 
csak akkor, ha az egyesületnek is lesz 300000 
korona vagyona.

A Tisztviselőtelep és környékének 15000 
felnőtt katholikusán kívül a helybeli főgim­
názium, a polgári leányiskola és 2 elemi iskola 
1200 tanulója nélkülözi a templomot. Jóllehet 
mindannyian érezzük, hogy mily szükség van 
különösen napjainkban a vallásos nevelésre s 
be kell vallanunk, hogy a gyakorlati val'átos- 
ságra való nevelés a főváros külső részein 
templom hiány miatt lehetetlen. Az áldozat­
kész lelkekhez fordul az egyesület ez utón is 
s kéri jóakaratu támogatásukat.

Ez év folyamán is küldtünk szét gyűjtő 
iveket az ország minden vidékére, de még 
igen sok ivre nem érkezett válasz. Sokak fil­
lére sokra képes! Bizalommal fordulunk újólag 
mindenkihez: tegye tehetővé adományává1, hogy 
egyesületi vagyonunk mielőbb 300,000 korona 
legyen s igy mielőbb hozzáfoghassunk templo­
munk felépítéséhez.

A pénzt a gyüjtőivvel együtt kérjük szí­
veskedjenek Bacsinszky Ede (Budapest, X., 
Héderváry-u. 40. sz.) egyesületi pénztárosunk 
cimére küldeni.

* Kinevezés. Biharvármegye főispánja 
közölte tegnap az alispánnal, hogy Mangra. 
Vazul végzett joghallgatót, a vármegyéhez, 
közigazgatási gyakornoknak kinevezte. Az uj 
közigazgatási gyakornok, aki a biharkereszteri 
járás főszolgabírója mellé lett beosztva, még e 
hét folyamán elfoglalja állását.

* Lerombolták az elnöki emelvényt.
Gróf Titta István rendeletére leszedték a kép­
viselőházban az elnöki emelvényt, mert gróf 
Tisza István úgy látja jónak, hogy az elnöki 
emelvény a jövőben alacsonyabb tegyen, mint 
eddig volt, hogy egyrészt a képviselők köny- 
nyebben hallhassák az elnök közelebbről és 
közvetlenebbül érintkezhessék a Ház tagjaival. 
Már nemcsak a farészeit szedték szét az emel

vényn-k, hanem az emelvény fundamentumá­
nak körészeit is lehordták, mintegy íélméterrel 
mélyítvén az elnöki pódiumot. Ennek megfe­
lelően lejebb eresztik az előadói emelvényt is, 
sőt a gyorsírók helyéit is lemélyitették és 
előbbre is vitték, majdnem a terem közepéig. 
A miniszteri székeket is kicserélik, sőt állítólag 
a miniszterek Írókészlete is a jövőben az asz­
talba lesz beerősitve. Intézkedett gróf Tisza 
István az iránt is, hogy az eddigi csengő he­
lyett modern vi lamoscsengőt szereljenek fel, 
melynek hangja sokkal erősebb tesz a réginé , 
úgynevezett vihsrcsengőnek készül.

* Tanulmányairól ha a Dr Erdős 
Adolf bőrgyógyász tanulmányújáról hazaétkezett 
s rendeléseit újból megkezdte, és Röntgen 
intézetét megnyitotta.

* A jövő évi vi asztók névjegyzéke 
Nagyvárad város központi választmánya tegnap 
délután ülést tartott, amelyen Bordé Ferenc 
főjegyző elnöklete alatt Szokoly Tamás, dr 
Mdvigy Gíbor, dr Adorján Armin, Schütz 
Albert és Juricskay Bírna jegyző voltak jelen 
Első sorban előterjesztésre került a belügymi­
niszter leirata, amelyben elrendeli, hogy tekin­
tet nélkül a városházi délelőtti hivatalos órákra, 
a képviselöválasztók névjegyzékét délután 6 
óráig közszemlére k-ll kitenni a kitűzött határ 
időben. Ezután a felszólamlásokat vették tár 
gya’ás alá A felszólamlók közül a névjegy­
zékbe felvétettek: dr Böszörményi László, a 
Városi Vasút 6 alkalmazottja, Fogel Dezső, 
Markó Sándor, Balázs Miklós, dr Beszéde» 
Dezső, Bartalics Géza, dr Vas Izidor, dr Mar­
koviig Henrik, Ader Etek, dr Bartl Józs-f, iti. 
Molnár István, Szabolcs András, Kiss József, 
Moskovits Farkas és társa cég 14 alkalma­
zottja, Síodor Abrahám, Né neth Mihály, Varga 
Árpád, dr Bozóky Ferenc, Lebovits János, 
Guttmann Károly, Salgó László, Kovács Béla, 
dr Hajdú Zoltán, dr Gerő Gusztáv, dr Ku i 
Béla, dr Popity János, ifj. Csanda Endre, dr 
Balázs Imre, Kamuti Ferenc, dr Böszörményi 
Emil. — Elutasittattak: Hann Andor, Adler 
Jakab, Papp József, Friedmann Izido., dr Reg- 
mann Miklós, dr Oltán Aurél, Villant Lajos, 
Fischer József, Lukács Gyula, Kertész MáriOL, 
Jakobovics Miksa, Schönfeld Miiiuly, Marton 
Manó, Tamás Gyula, Ludvigh József, dr Lwku 
Demeter, Gerő Jenő — Más kerületbe Írattak 
át: Fanta László, Grosz Albert, mig dr Bárczy 
Lóránd külügyi államtikár felszólamlása tárgy­
talan volt, mert bent vara névjegyzékben.

* Mi van az Andai Ella ékszereivel* 
A meglopott primadonna Andai Ella még min 
dég nem kapta vissza ellopott értékes függőjét 
Tegnap élesdi munkatársunk felkereste a meg­
károsított primadonnát és érdeklődött tőle a 
lopás felől. Az ellopott ékszer nagyon kedves 
jószága tehetett a színésznőnek, mert nagyon 
szomorúan beszélt róla. Andai Ella a követke­
zőket mondotta munkatársunknak:

— A bucsuestélyen csupa kabarészámokat 
adtunk elő, bogy a társulat minden tagja fel­
léphessen. En egy tánccal szerepeltem, mikor 
az én számom következett, öltözőmben kive’- 
*em fülemből a függőket és az asztalra tettem 
és mikor a tánc után visszatértem már sehol 
sem volt.

— Hogy meg van e az ékszer nem tudom, 
de nagyon sajnálom, mert kedves emlékek fűz

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség tudo­
mására juttatni, hogy a

„Szabadság“ kávéházat 
megvettem és azt ünnepélyesen megnyitottam, a hol 
kitűnő tisztán kezelt saját termésű Tokaj hegyaljai 
boraimat nagyon jutányos árban szolgálom ki 

(csak egy próba és mindenkit meg fog győzni a boraim 
valódisága). Naponta Kovács Is tv An jól szervezett 
zenekara játszik. A n. érd. közönség becses pártfogását 

kérve kiváló tisztelettel

FRANCZÓVSZKY GYÖRGY
»Szabadság« kávéház tulajdonos. Nyitva éjjal-nappal. Állandó bérkocsiállomás
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nek hozz». Mi már két értesítést is kap am 
von a teokei házigazdámtól, hogy meg ran az 
ékszer. A csendőrség viszont azt állítja, hogy 
még niccs meg. Már most nem tudom mi van 
vele. Mindenesetre van gyanúm valakire, még 
pedig alapos, azonban ezt nem árulhatom el, 
azt hiszem a csendőrség pár nap alatt egy is 
kifogja deríteni. A tenkei csendőrség azonban 
mást mond, legalább a nyilvánosságnak. A csend­
őrség azt mondj», hogy oly kicsike jószág volt 
a függő, hogy annak a keresése nem lehet 
olyan könnyű, n*int egy tehéné. Igaza van a 
csendőrségnek, miért o m vesztett el Andai 
Eba egy tehenet.

* Koszorúméivá ti«. Debreceni Lajosné 
Rimanóczy Kálmán e hunyia alkalmából a bi­
harmegyei és nagyváradi nőegyletnek koszorú­
megváltás címen 40 koronát adományozott, 
amiért hálás kö-zönetet mond özv. báró Ger- 
liczy Féiixoé elnök.

* Negyvennégy község egyöntetű 
határozata. A magyarcíékei járásbeli közsé­
gek évekkel ezelőtt elhatározták, hogy a fő­
szolgabírói Liva'a hoz egy végrehajtói állást 
szerveznek. A járási végrehajtónak az lelt volna 
a kötelessége, hogy a bírságpénzeket és adó­
tartozásukat behajtsa. Ezzel a jegyzők nyo­
masztó helyzetén akartak segíteni. A végrehajtói 
állás be ís lett tö tv, de a legkevésbbé sem 
sem érték el vele azt a munkatakaütást, amit 
reméltek. Ezért elhatározta — egyhangúlag 
mind a 44 község — hogy beszüntetik ez 
állást. A képvise'őt-stü etek határozatait tegnap 
terjesztette be j 5váh»gyás végett az alispánhoz 
a magyaroséit járási főszol abiró.

* Kit tott könyvek A hivatalos kp 
közli a belügyminiszter bécsi rendeletét, amely 
a Reklám budapesti könyvválalat összes kiad 
ványait kttilja Ausztria egész triületéről.

* Érdeklődik as apa. Megírtuk, hogy 
vasárnap hajnalban egy jobb sorsra érdemes 
fiatalember St éntpa.lv Sándor mellbe lőtte ma­
gát azért, mert szülei nem akartak beleegyezni 
abba, hogy teleségül vegye a várad! könnyelmű 
világ egyik kurtisanját. A fiatalembert, súlyos 
sebévei a közkórházba szállították, Ahol még 
most is veszedelmes lázban fekszik. Szüle» 
Orovicabányán laknak. A rendőrség értesítette 
őket fiuk tettéről, de ők — úgy látszik, hogy 
nem szándékoznak még csak el sem jönni 
válságos bajban lévő fiukhoz, mert tegnap táv­
irat erzezett a rendőrségre, melyben az apa 
érdeklődik fiz állapota felől és bővebb infor­
mációt kér az esetre vonatkozólag. A rendőr­
ség-e Schlägl Fiála Adolf intézte el az ügyet s 
táviratban tudatta az apával, aki jómódú föld­
bír okos, hogy legyen nyugodt, mert a fia 
kellő gondozásban részesül s remélhetőleg két- 
három hét múlva elhagyhatja a kórházat. — 
Érdekes, hogy a fiú még mindég szereti a 
ányt. Ez ped g mindennap kétszer is meglá­

togatja és ethalmozza virággal s apró kedves­
ségekkel.

* Vihanaoa halit a vízben. Az oe chi 
elektromos müvek gépháza alatt a zürichi tó­
ban három gyermek tflrdött. A parton állók 
egyszerre azt látták, hogy a gyermekek egy 
kiáltás nélkül hirtelen elmerülnek és a követ­

kező percben egy csomó felfordult hal csap 
fel a viz színére. Nemsokára sikerű t kifogni 
a gyermekek holttestét is, a vizsgálat pedig 
megállapította, hogy a villamosvezeték elrom­
lott, a szikrák a vízbe csaptak, azt elektromos- 

telitették és megölték a gyermekeket, 
valamint a halakat.

* A legszebb kiránduló hely A 
nagyváradi közönség előtt nem keli most a 
révi Z chy barlangot felfedezni. A ki valóban 
élvezetes kirándulást akar tenni, az nem is ke­
reshet erre a kalmasabb helyet a Z chy-bar 
lángnál. A természet jótékony bőkezűséggel

I árasztotta el ezt a vidéket a maga kincseivel.
Felhőkbe nyu'ó sziklák és vadregényes magas­
latok panorámája a révi hegylíncolat. Káp­
rázatos sokféleségben váltakoznak perctől- 
percre árok a tern észeti szépségek, a melyek 
gyönyörnödtetnek rragukhoz emelnek; egy­
mást kergetik az erdők és bércek, a miknek a 
hatalmas f (óriásai és szikla csodái a legegész­
ségesebb levegőt zúdítják a régi üdülőhely 
vö gykatlanába. Az egész bérces vidéken a 
Sebes Körözs kígyózik végig s lehűti, enyhe 
és üdítő lágysággal öntözi mrg a levegőt. 
Maga a hírneves Z chy-barlang országszerte 
páratlan látványosság A barlang lábánál te­
rül el Dolgos I nác vendéglője gyöoyötü ter- 
rasszal a Körözsr-. A vendéglő kitűnő kony­
hával, a legizletesebb ételekkel és elsőrangú 

< italokkal fogadj» a turisták« és kirándulókat, 
a kik vasárn p, de hétköznapokon is sürü 
rajokban keresik Pl Biharttn-gyendt ezt a me­
sés szépségű vidékét.

* Zr vzsga a bíbaképe dében. A 
nagyváradi m. k.r. bábaképző intézetben az 
1911 —1912 tané/ nyári tanfolyamát bezáró 
szigorú vizsgáitok folyó hó 19 ik n’p>án fog­
nak m ‘gtartatni. A vizsgálaton d' Fráter I nre, 
Biharvármegye kö kóriá'ának igazgató fő­
orvosa és dr Mije Líszló Nagyvárad város 
'isiti főorvosa, mint a vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. minisztérium által ktkü'dött vizsgáló­
biztosok fognak részt v-nni. A vizsgálatok d. e. 
8 órakor kezdődne/. É d tklődŐKei az igazga­
tóság szivesen lát.

* Kétszer adta el a disznóit Ma egy 
vén embert hoztak a rendőrségre. Két hentes­
mester hozta az állomásról. Jelentették, hogy 
ez a vén kupec ma délelőtt ugyanazt a 15 drb 
disznót mind a kettőjüknek eladta és mind a 
kettőjüktől vett föl előleget. A két hentes­
mester — Rács János és Takács Endre, nem 
jött volna rá a dologra csak később, hogyha 
véletlenül a Rácz János inasa fel nem ismeri 
az eladó', amikor az kifelé ment a mes­
terétől:

— Ni, ni Ku'csár bácsi Diószegrői.
Mestere aztán megkérdezte, hogy kicsoda 

ez az ember? Hisz neki azt mondotta, hogy 
Kovács Lajosnak hívják. Takácsnak szintén 
hamis nevet mondott. A két becsapott hentes 
kirohant az állomásra és ott csípték el a ku 
pecet, akit valódi nevén Kulcsának bivnak. 
Csalás miatt le jelentették.

* Örvendetes hírek a járványokról. 
Még most is, amikor forrón tűz le a nap su­
gara, kapunk scámtalan helyről tudósitásokat 
já'váoyos betegségek felléptéről. A rósz h rek 
után most egyszerre három helyről jelentenek 
örvendetes jelentéseket, trsemjén a kanyaró, 
Gálospetritea a torokgyík szűnt meg. Meg­
szűnt még Nagyszalontán, a járványosán fellé­
pett fültőmirigylob is, amly különösen nagy 
mértékben dühöngött a Sternthal óvodába járó 
gyermekek között. A nagyszalontai főszolga­
bíró kéri az alispánt, hogy engedélyezze az 
óvoda megnyitását.

• Az osztály soriját ék tegnapi búzásánál 
a következő nagyobb nyereményeket sorsol­
ták ki:

20.000 koronát nyert: 104744.
10000 koronát nyertek: 1624 76065.
5000 koronát nyertek: 10182 16831 83841 

87628.
3000 koronát nyertek: 60431 96512 96862
1000 koronát nyertek: 14713 38938 61091 

94165.
500 koronát nyertek: 149 556 1398 3023 

4353 3884 9163 14149 17486 21298 24557 
286000 341864 35642 37616 37925 46943 
54555 58920 55798 87991 61535 65082 68151 
69773 70701 72958 73200 77020 78591 81575 
84032 85995 88531 90233 91363 9292995266 
100251 100695 101880 102773 103809 104742 
107211.

* Előlegei jelentős! Korsó Osbará- 
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tu­
domására hozni, hogy a közkedvelt Körösparti 
Korsó kávéházunkban sikerűit egy elsőrangú erők­
ből álló fővárosi magyar kabaré társulatot szerződ­
tetni, amely e hét folyamán kezdi meg az előadá­
sokat.

x Egy szerény Igényü képezdész polgá­
ristákat előkészít vagy irodai munkát elvállal. 
Cím a kiadóban.

Vadáss urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését rálam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

x Uj ipartelep. Szántó Dezső nagyváradi 
mülakatos impozáns modern gépekkel felszerelt 
gyártelepét a Rulikovszky-uton a n. érd. kö­
zönség szives figyelmébe ajánljak mielőbb 
megtekintés végett. Lásd a hirdetést is.

Különleges felöltök, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út

A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak!

Jogászok! Ügyvédjelöltek!
!! Égisz nyáron át működik!!
Or. KállayM J Köztudomásúlag legsikeresebb 

előkészítés minden jogi Vlszsgára.

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Széchenyi szilied. mellett 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevsárlási forrás. Telefon 769. sz
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SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Csütörtök: Iglói diákok.
Pentek: A lengyel menytc»kr.
Szzombat: Csók^zanatórium.
Vasárnap d. u.: Leányvásár. Este:Mayeiék . 

(először.) I

EGYESÜLETEK. '

Katholikui körök a megyében Alig 
pár hónapja, alakult m**? Nagyvarado-j a ka­
tholikus Népszövetség. Úgy Játszin a keresztény 
szellem terjed a megyében is. Nemcsak Nagy­
várad, hanem a vidék katholikus«» is igyekez­
nek tömörülni már. Legutóbb Fugyivásárhely 
községben ind tottak mozgalma', a tömörülésre 
s e tömörülésnek a fugyivásárhelyi katholikus 
körnek a megalakulása lett az eredményé. Meg­
alakult a kör s alapszabályait íe'terjesztették 
jóváhagyás végett a belügyminisztériumba. A 
belügyminiszter a felterjesztett alapszabályokat 
minden megjegyzés nélkül helybenhagyta. Erő­
sen remé'hetö, hogy Fugyivásárhely község 
igazán követés’e méltó példájára, még sok 
községünkben fog megindulni a mozgalom 
hason céllal. Ugyancsak jóvah»gvia a belügy­
miniszter a *biharkbrósvölgyi jótékony nöegylet* 
alapszabályait.

TÁVIRATOK.
Ax nj görög katholikus püspök.

Budapest. julius 17.

(Saját tud ) Az uj görög katholikus 
püspökség betöltése rövid idők kérdése. 
Az uj püspökségre valószínűleg Miklóssy 
Istvánt vagy Jankót its Istvánt fogják 
kinevezni.

Orosz-japän szövetség
Petervar, julius 17.

Jól értesült helyről közük, hogy 
Oroszország és Japán közt a szövetség 
úgyszólván már teljesen létrejött. Alapja 
e szövetségnek az, hogy J pán teljes 
cselekvési szabadsagot nyer Dél-Mandsu- 
riában, de ennek fejében köteles Orosz­
országnak fegyveresen segítségére lenni, 
ha a cár birodalmát támadás éri.

Hlhunyt plébános
Budapest, jul. 16.

(Saját tudósitónktól.) Őszinte részvét­
tel értesülünk Krizsán Mihály józsefvá­
rosi plébános ma reggel 6 órakor meg­
halt. Az elhunyt plébános mindössze 5 
évig viselte a plébános! tisztséget a Jó­
zsefvárosban. Kiváló munkásságának el­
ismeréséül pár év előtt pápai praelátus- 
nak nevezte ki.

Botrány egy városi tanácsülésen.
Munkács, julius 17.

(Saját tud.) A képviselő testület ma 
ülést tartott, melyen kellemetlen jelene­
tek játszódlak le. A főügyész ugyanis 
kifogásolta, hogy a polgármesterek közül 
nincs odahaza senki. E miatt a főügyé z 
és az elnöklő főjegyző között igen heves 
jelenetek játszódtak le. A tanácsülésnek 
bíróság előtt lesz folytatása.

Bomlik az oro z testőrség
PétervAr, juiu- 17.

(Saját tud.) A cári testőrségben bom­
lás következett be. A testörségbe ugyanis 
felvettek egy fiatal tisztet. A felvétel 
miatt a gárdisták közül egyszerre hu­
szonötén adták be lemondásukat

Vasúti szerencsétlenség.
Pétervár, ju ius 17.

Kosard közelében egy gyorsvonat 
összeütközött egy tehervonatiak Az ösz- 
szeütközés következtében lo utas életét 
vesztette. Hat csendőr, akik a vonaton 
voltak szintén megsebesültek.

Rabló cigányok.
Satoralyanjhe y, julius 17.

(Salyát tud.) Ma a cigányok megtá­
madtak egy Sziberl Ferenc nevű munkást 
és megölték, majd kiradolták.

Salmás, julius 17.
Itt a kóbor cigányok Hoffman Simon 

kereskedőt éjjel megleptek. A cigá­
nyok a kereskedőt és családját össze­
kötözték és az egész üzletet kifosztották. 
A cigányokat elfogták.

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap kisaé élénkebb 

▼oh a hangulat. Bácskai rossz hir< kre a búza 
határidő árfolyama 5 fillérrel emelkedett. Kész 
áru változatlan.

Határidők zárlata :
Áprilisi búza 1913. — — — 11.59
Októberi búza — — — — 11’27
Októberi rozs — — — — 9’33
Októberi zab — — — — 9 24
Aug. tengeri — — — — 8.82
S*ept. tengeri — — — — 8’85
Májusi tengeri (1913) — — 7 55

Nagyváradon
O árukban kevés üzlet fordul elő. A mal­

mok miután nagy liszt ké z ettél rendelkeznek, 
nem szívesen vásárolnak. Uj áruban viszont az 
eladók tartózkodók.

Árak:
Búza — — — — 11.41 — 11.37
Rozs — — — — 9.32— 9.28
Árpa _____ 10.— 1020
Zab _ _ _ _ 9.38— 9.36
Tengeri — — — 7 63— 7.58

A szerkesztésért felelős:

DrVUCSKICS GYULA

Árlejtési hirdetmény.
A tüdővész ellen védekező egyesület épitő- 

bizotts^gának megbízásából az egyesületi sza- 
natoiium építő n unkáinak vállalati biztosítása 
czéljáhól az 1912. évi tugusztus hó 21-én dél­
előtt 11 órakor Nagyvárad város székházának 
bizottsági termében (I em. 3* ajtó) nyilvános 
ajánlati versenytárgyalást fogok tartani.

Szóbanforgó munkák az egyesület tel pén 
Nagyváradon a Törkőmerő dűlőben felépítendő 
egy emeletes szanatórium épület összes építő 
munkáira vonatkornak. Ajánlatot csak az összes 
munkákra és csak egy egységes átalány árért 
lehet tenni.

Az építkezés részletes tervei Nagyvárad 
város mérnöki hivatalában (városház II. em. 

I 22. ajtó) a hivatalos órák alatt m-gtekinthetők.

Az összes ajánlati minták és űrlapok ugyanitt 
díjtalanul megszerezhetők.

Az ajánl tok zárt és sértetlenül lepecsételt 
borítékban alólirott bizottsági elnök kezeihez 
(Káptaiansor) az 1912 évi augusztus hó 21-ének 
délelőtt 10 órájáig nyujthrtik be Később ér­
kező ajánlatokat az épitő bizottság nem fogad 
el. Ajánlatokat csak a városi mérnöki h varaitól 
beszerzendő ajánlati űrlapokon lehet tenni. 
Ajánlattevő köteles az ajánlati költségvetésben 
egységárait kiönteni és a költségv-tést ajánlata 
hoz csatolva részletesen átszámolva és összegezve 
benyújtani.

Mis alakban benyujtar dó ajánlatokat a ver­
senyből kizárunk.

Az ajánlatok a versenytárgyaláson bizott­
ságilag felbontatnak, — azok oda ité'ése Llett 
az ajánlatok szabályszerű műszaki és számszerű 
vizsgálata alapján az épitő bizottság dint

Az ajánlathoz az ajánlati összeg 5 (őt) 
°/0-áoak megfelelő biztosíték készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban csatolandó

Az ajánlattevő, aki az illető munkákra pá­
lyázik köteles az egyesület által természetben 
rendeltetésére bocsájtandó épitő anyagokat át­
venni és megajánlani azokat az egységi árakat 
is, amelyeken a természetben kiszolgáltatott 
anyagokat az egyesülettől átvenni köteles. Az 
átadott anyagok értéke a vállalkozó végszámlá­
jából fog levenatni.

A vállalkozó köteles a munkát az átadástól 
számítandó 2 héten beiül megkezdeni, a f. év 
folyamán fedél alá hozni és az 1913. évi julius 
1-re teljesen készen befejezni és lakható álla­
potban átadni. A kikötések tüzetes körülírása 
a különleges feltételfüzetben foglaltatik

A bizottság a benyújtott ajánlatott közül 
szabadon választ, tekintet nélkül az ajánlatok 
áraira. Jogában áll a bizottságnak az összes 
ajánlatokat vissza is utasítani, vagy uj ár ejtést 
tartani.

Az állami közszállitási szabályrendeletnek a 
magyar anyagok és magyar munkaerők alkal­
mazására vonatkozó kikötései az ajánlattevőkre 
kötelezők. A munkák végrehajtására vonatko­
zólag pedig szintén az állami általános és rész­
letes feltétel füzetek és a különleges feltétel 
füzet határozmánvai lesznek irányadók 

Nagyvárad, 1912. julius 14.
FETSER ANTAL, 

fisz, püspök
az épitő bizottság elnöke.

„Varázsfuvola.“
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. 
A„Varázsfuvola*rend- 
kivül kellemes, 20 acél 
trombitahanggal és 4 
erős bőgővel van ellátva. 
Díszes kivitelben, kotta­
füzettel, dalokkal,tokkal, 
ajándékkal együtt csak 

4 korona
Csakis Vagner „Hang­
szer-Király“ ország­
szerte elismert legol- 

t esőbb hangszeráruházá­
ban kapható, Budapest, József-körut 15. — Gyors­
javító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyz^ket.

Csúzi Ferencz
fehérnemű és ruhatisztító intézete

N-Várad Szaniszló-u 32.

Elvállal fehérnemű és minden más 
ruha tisztítást jutányos ártan. 
Meghívásra a ruhákért érte is 
küldök. Levelekre válaszolok.
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Kovács Zsigmond
géperőre berendezett

: ipartelepe
í Szacsvay-utca 70. sz.

leleten 10-87.

Dngváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.
i Helybeli ás vidéki telefonszám 725f 'HMM

Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

PUFIIM ATI K köpenx és tömI0’ 
’’tUlvInliRg vulkanizáló műhely!

TRAPP ISTVAN Budapest, V1H. kér. 
Tisza Kálmán-tér 26.

Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvételnek.

Ä BIHARMEGYEI GAZDÁK ÁRU- ÉS 
HITELINTÉZETE RÉSZV.-TÁRSASÁG 
sertéshizlaldájában 
az összes f évi trágya eladó. 
Értekezhetni a részvénytársaság iro­
dájában Nagypiac-tér. Andrényi-ház

H..... .........   ■
~p NAGYVÁRADI - - - -

Középiskolai Internátus
TISZA KÁLMÁM-TtH 7,

Felvess bentlakó és bejáró 
középiskolai, kereskedelmi 
és polg. iskolai tanulókat. 
Szünidőben magán- és pót­
vizsgálatokra szakszerű 

előkész ités.
PROSPECTUS C KÜLD

az Igazgatóság.

I a =. — ■

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Nagyvárad. Nagypiac-tár 1 Telefon 969.

■NMMMMNHM1
Vajnovszki Ferenc
nri- és női cipész, Szaniszló-n 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldők, leve­

lekre válaszolok.

Sarkady és Szánthó
TORONYÓHA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.

S'ey Slesso 
ma-bádogos, vízvezeték- én csatornázási 

vállalat
Szent János-utca 22. szám.
TELEFON S32. TELEFON S3 2.

Készít udvari fagymentes 
dosetteket vízöblítéssel

Angol-closett berendezést, 
víztartány vagy önzáró do- 
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épillet- és dísz­
bádogos munkát. Villany­

erő gépekkel berendezve

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT!
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzleti 
Zöldfa Passage 93.

Mokos Sándor.
A Biharmegyei Gazdák Áré és Hitelintézete rí. 

Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.
Befizetett alaptőke 11,000.000 kereaa

Lakatos, gépész és kovácsmester 
urakat értesítem, hogy nyersolaj­
ba villanymotorokkal berendezett 

reszelövágó ipartelepemet 
— május hó 1-én —

Teleky-utca 45-ik szám alá

áthelyeztem.
További szives támogatást kérve

Hegedűs József
kath. népszövetség tagja
reszelővágó szakiparos.

Ajánlja 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésú“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra. 
Saját ház.

Elfogad takarékbetéteket, ha ások ál­
landók 50fl-os kamatostatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legel Jnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsödöket ad előnyős 
törlesztés melletti •

Jelzálog és Nrloutétes Uicséeikot íoiFó- 
sit házakra és földbirtokokra
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Vasszerkezeti gyár.

IscSII I • hulmohiví i tier.

ABlflKRE
NACY.VARfiOON-
SZÁNTÓ

Lakatos műhely.

SZÁNTÓ DEZSŐ 
első nagyváradi 
gngr- redőny yyára.' ***

Értesítem a t
I meHelt)'ef°y dteekte ezen cé^a építed és méreteiben n.éí eddig varosunkban nem létezői 

mírhévi'élembe helyeztem at Redőny gyártmányaim; Esshngeni ablak faredonyok 
gXriBő acél bolti redőnyök, (rollók) napellenző ponyvák, Jalousták, damaszt 
f. vászon redőnyök *legkiválóbb minőségben. Felvállalok az épület és mulat«. 
t±L“?e"éStZ®»összes munkákat, u. m.; vasszerkezeiek, vasrácsok epulet 
íossag keretene n no .fók kivaló m „őségü tűzhelyek és ajtócsukókat stb
vasalások, biztonsági vaj , íaizítácnk «yak^zerüen eszközöl-Szállitások vidékre a leggyorsabban. Redőny javítások szakszerűen eszKozoi 
tetnek. Javítási munkák telefon hívásra. Tisztelettel

Szántó Dezső.
TELEFON: 491 SZ.TELEFON: 491 SZ.

Tisztelettel értesítem a n. é. vevő közönséget, hogy a 

Teszler Simon posztó kereskedőt 
kiegveztettem, a csődtömeget átvettem és azt 
rendk'ivilli leszállított árban kiárusítom. 
A csődtömeg a következőket tartalmazza: lüszter-, angol-, 
scott- és honi divatszöveteket. Fekete- és kék kamgárno­
kat női costüm divatkelméket, mellényeket, schiffonokat, 
bélésárukat, szabók ellékek et és mmdezen árukat 

gyári áron alul kiá> usitom u. m.:

teljes öltönynek

jóval olcsóbban lesznek kiárusítva. Egyben 
ajánlom a n. é. vevőközönségnek az összes raktáromban 
levő szövetekhez a hozzávalókat, azaz a szabókellekeket 

legfinomabb kivitelben, a legolcsóbb árban, u. na..
" 4 50

5 50
7-—
8'—

üzlet helyiséget november t-én át kell adnom, tiszte-

K 
K 
K
K

egy mar nagyon jó hozzávaló . .
< finomabb < • •
« egész finomabb < . . •

fekete szalonhoz légiin. < ...
Minthogy az________ , ________________________
lettel kérem a n. é. közönséget mielőbb egy próba bevásárlással

egy

a fekete- és kék

való 3 mir. már . .
« jobb minő?, div. 3 

finomabb < <
angol divat 
legfinomabb « . •

kamgárnokat ugyan ilyen gyári

K
K
K

K

02 40 
06 60 
12 — 
19 — 
2»’—

áron alul

Teljes tisztelettel

Schwarz Kálmán és Teszler Simon
Eger Zöldfa-utca 21. sz.

megtisztelni.

PERMETEZŐK
- különlegességek

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT-GÉPEK, 

legnagyobb TARSOLY is RISZTO vaskereskedésében 
Íelelonb39O Nagyvárad, Rákóci-ut Telefon 390-

8sent Lksiló-nyomda rfcMvénytárwaáf. Nagyvárad.


